绝密★启用前
大教育山东联盟学校 2021 届高三收心考试
地 理
注意事项∶
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题∶本题共 15 小题，每小题3分，共 45分。每小题只有一个选项符合题目要求。
研究表明，在经济发展过程中，人口老龄化与产业结构升级关系密切。人口老龄化严重不利于产业结构升级;产业结构升级能促进人口流动，进而影响人口老龄化进程。图1为2015年我国部分省级行政区按人口老龄化和第三产业与第二产业产值比值绘制的分类象限图，第Ⅰ、ⅡⅢ、Ⅳ象限表示不同的人口与产业协调发展类型和程度。据此完成 1～2 题。
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1.图示①②③④最可能表示的省级行政区是 
A.天津 北京 吉林 四川 B. 北京 天津 吉林 四川
C.天津 北京 四川 吉林D. 北京 吉林 天津 四川
2.为促进人口与产业的协同发展，目前上海市应该
A. 大幅度提高第二产业的比重 
B. 大力发展资源密集型产业
C.加快推进实施延迟退休的政策
D. 加强对外来务工人员的技能培训
古村落是指形成于历史时期并保留至今，且村落建筑风貌等基本完好，具有独特民俗民风的村落。汾河是黄河第二大支流，纵贯山西，上、中、下游流域面积依次为0.79万km²、2.05万km²和1.13万 km²，区域地理环境差异明显。图2示意汾河流域古村落分布。据此完成3～4题。
3.与 M地相比，N地古村落 
A. 地势平坦，交通便利B.水源充足，耕地面积大 
C.海拔高，年均温较低D. 泥石流、洪涝灾害多发  
4.汾河流域古村落的时空演变特征是
①中、上游发源，向下游拓展②中、下游发源，向上游拓展
③中游多于上游，上游多于下游④中游多于下游，下游多于上游
A.①③ B.②④C.②③D. ①④ 
主题公园是指以营利为目的兴建的，占地、投资达到一定规模，实行封闭管理，具有一个或多个特定文化旅游主题，为游客有偿提供休闲体验、文化娱乐产品或服务的园区。甲、乙是位于我国东部的两个主题相似的主题公园。图3示意甲、乙两个主题公园游客数量的空间变化。据此完成5～6题。
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5.导致甲、乙两个主题公园游客数量空间分布差异的主要影响因素是
A. 地理位置 B. 门票价格 C. 等级高低D. 主题类别
6.与乙相比，甲主题公园
A. 客源市场集中度小B.自驾旅游的游客占比更大 
C.客源市场稳定性小D. 对当地旅游业促进作用小
利用手机基站定位某区域的用户数量，在地图上叠加用户数量信息，根据用户数量渲染不同地图颜色，可绘制成城市热力图，图上的热力区表示人口聚集区。某课题组利用热力图对我国西北某城市市民职住分离现象（工作地与居住地之间的空间匹配关系）进行研究。图4示意该城市四类用地上热力区面积占比在不同时段的变化。据此完成 7～8 题。
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7.为保证调查研究结果的科学性，该课题组调查时间宜选择在
A. 春季的休息日B. 夏季的工作日 
C.秋季的休息日D.冬季的工作日 
8. 图中表示居住用地的曲线是
A.甲 B 乙C.丙D.丁 
积雪期是指积雪初日（连续积雪形成的第一天）与积雪终日（连续积雪消融的最后一天）之间的天数。图5（Ⅰ）（Ⅱ）分别示意我国东北施这平均积雪初日、平均积雪终日分布。据此完成9～10题。
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9.图中四地平均积雪期最长的是
A. A  B b  C.c  D.d
10. 影响图中 a、b 两地平均积雪期差异的主要因素是
A. 洋流B.海陆位置C.地形D. 纬度位置  
基流是河流的基本径流，也是枯水期的主要补给来源。海流兔河是黄河流域无定河水系的一条较大支流，全程流经毛乌素沙漠，流域内地势平坦，沙丘广布。研究发现，海流兔河基流占径流比重较大。图 6示意海流兔河降水量、径流、基流年内变化过程。据此完成 11～12题。
[image: ]
11.推测海流兔河基流的主要来源是
A.降水B. 积雪融水C.地下水 D.高山冰雪融水 
12.海流兔河基流占径流比重较大的主要原因是 
A.降水多，河流径流量大 B. 地形平坦，土质疏松 
C. 气温低，蒸发量小D. 植被稀疏，蒸腾作用弱
峨眉冷杉是四川省特有的一种森林资源，由于生态环境条件的区域差异，不同山地区的峨眉冷杉生物量有所不同。某科研团队在峨眉冷杉分布疼（图7内选择了三个有代表性的峨眉冷杉群落（其中1号地区有冰川分布，冰川表面及内部温度至年稳定在0℃左右），对其生长环境和生物量进行比较，并绘制了表1。据此完成 13～15题。
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13.推测适合峨眉冷杉生长的环境特点是
A.冷湿 风力小B冷干 风力小C.暖湿 风力大D.冷湿 风力大
14.导致图示三地峨眉冷杉生物量差异的主要因素是
A.光照B 水分 C.热量D.土壤
15.冰川对1号地区峨眉冷杉生长环境的影响主要是
A. 提高了7 月均温B. 提高了1月均温  C. 减少了风力D. 增加了降水量 
二、非选择题∶本题共 4 小题，共 55 分。 
16.阅读图文资料，完成下列要求。（13分）
华北平原曾经是一个海湾。最初，黄河、永定河、滹沱河、漳河等河流在入海口处形成了冲积扇。在此基础上，华北平原不断发展，并逐渐形成淮河水系、海河水系。淮、海河水系对华北平原的形成也起到了重要作用。图8示意华北平原的发育过程。
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（1）分别指出在7400年之前和7400年之后黄河古冲积扇的主要发育方向，并说明主要发育方向发生变化的原因。（5 分）
（2）说明淮河、海河两大水系形成与华北平原形成之间的相互关系。（4 分）
（3）与长江中下游平原比较破碎的特点相比较，分析华北平原比较完整的原因。（4分） 
17. 阅读图文资料，完成下列要求。（14 分）
2015年10月8日20时至9日20时，受孟加拉湾低压和昆明准静止锋的共同影响，云南出现了大范围的大到暴雨和局部大暴雨，是自1961年以来单日雨量最大的暴雨过程。昆明准静止锋是南下冷空气受地形阻滞形成的锋面相对静止的锋面系统，多徘徊于昆明和贵阳之间。图9示意2015年10月9日8时云南及其周边的 800hpa风系分布情况（箭头表示风向，箭头越长表示风力越大）。
[image: ]
（1）用符号在图中适当位置绘出昆明准静止锋，与常态位置相比较，说明 2015年10月9日 8 时昆明准静止锋的位置特点及原因。（6 分）
（2）分析云南此次降水过程降水量大的原因。（8 分） 

18. 阅读图文资料，完成下列要求。（14 分）
工业革命以来，英国曼彻斯特经历了漫长的产业转型升级过程（图10），期间产业发展经历了许多严峻挑战，尤其是20世纪70年代末，英国棉纺织产业和航运产业相继陷入严重衰退，包括房地业、银行业在内的传统产业均遭遇了"重创"。20世纪70年代后，经过30多年的转型升级，曼彻斯特基本完成了从工业型经济向服务型经济的转型过程，城市面貌焕然一新。
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（1）说明蒸汽动力的应用给曼彻斯特纺织工业的布局、生产及贸易带来的深刻变化。（6 分）（2）分析 20世纪 70年代末棉纺织产业和航运产业严重衰退与房地产业、银行业遭遇"重创"之间的因果关系。（4分）
（3）说明曼彻斯特经验对我国传统工业城市产业转型升级的借鉴意义。（4 分） 

19.阅读图文资料，完成下列要求。（14分）
江苏省兴化市（图 1la）地处里下河洼地，自古湖荡纵横，历来饱受洪涝侵害。为趋利避害，当地先民在沼泽高地之处垒土成垛，逐渐形成一块块垛田，发展出一种独特的土地利用方式。某地理研学小组于2020年5月对兴化垛田进行了实地考察，通过查阅当地历史资料，弄清了罱泥（把河沟间疏浚掏出来的泥浆堆积覆盖在垛上）和库塘浇灌等传统农业技术的工作原理，绘制了一幅库塘浇灌流程示意图（图11b）。在研学过程中，还对兴化垛田形成的地理背景、农业文化遗产保护等问题进行了专题探讨。
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（1）从地形、土层、气候角度，说明兴花垛田形成的地理背景。（6分）
（2）推测当地先人用摩塘技术浇灌垛田的过程。（4分）
（3）说明当地农良在保护垛田传统农业系统中应发挥的重要作用。（4分）

大教育山东联盟学校 2021届高三收心考试
地理答案及解析
1.B 【解析】读图可知，①省（市）第三产业非常发达，产业层次最高，应为北京市;同理可推知，②应为天津市;吉林省位于我国东北老工业基地，第二产业占比很高，第三产业与第二产业产值之比很小，由此推知③应该为吉林省;四川省是我国人口大省，经济落后，人口大量外出务工，导致人口老龄化程度很高，由此推知④为四川省。
2.D【解析】读图可知，上海市产业层次高，但是人口老龄化严重，不利于产业结构的进一步优化升级。上海市人口自然增长率低，短时间内难以依靠人口自然生长提供丰富劳动力，缓解老龄化带来的负面影响;经济发达，吸引大量外来务工人员，但是外来务工人员多为学历层次较低、缺少专业技能的普通劳动力，因此应加大对外来务工人员的技能培训，从而促使人口与产业的协同发展。
3.C 【解析】读图根据古村落数量可推知，M位于汾河流域下游平原地区，N位于汾河流域上游山区，故 N 地的古村落海拔高，地势起伏大，耕地面积小，年均气温较低，洪涝灾害发生概率小。
4.B【解析】汾河流域古村落的时空演变应具有由易到难，由低海拔向高海拔，由平原向山区扩展的特征。中、下游地区海拔较低，地势较平坦，耕地面积大，适于农耕，应该优先发展成聚落，后来向上游拓展，②对。读图可知，古村落数量中游多于下游，下游多于上游，④对。
5.C【解析】读图可知，甲主题公园的客源市场中远程游客占比高，乙主题公园的客源市场以当地游客为主，由此推知甲主题公园等级高，规模大，服务范围广，对远程游客吸引力大。
6.A 【解析】甲主题公园等级高，客源市场包括当地游客和外省游客，游客来源地分布广泛，客源市场集中度小;游客来源广，稳定性大。甲主题公园远程游客占比高，乘坐飞机、高铁出行的游客占比更大，自驾游出行的占比更小。甲主题公园游客熟量天，对当地旅游业促进作用更大。
7.D 【解析】该城市位于我国西驼】冬季气候寒冷，户外娱乐活动少，故选取冬季工作日进行研究最能体现市民日常生活中街居住地、工作地之间的节律性时空变化规律。
8.A 【解析（7∶00之前，大多数市民集聚在居住用地，随着早班通勤高峰的到来，市民离开居住地，居住用地上热方区占比会快速下降;工作时段，热力区占比相对稳定;晚上 18∶00左右，市民下班返回居住地，居住用地的热力区占比又明显上升。由此推知，甲线表示居住用地。
9.A【解析】读图可以看出，与b、c、d三地相比，a地平均积雪初日时间早，平均积雪终日时间晚，所以a地平均积雪日最长。
10.C【解析】读图可知，a地平均积雪期长于b地。结合所学知识，a地位于大兴安岭，海拔高，平均温度低，积雪期长;b 地位于三江平原，海拔低，平均温度高，积雪期短。
11.C【解析】读图可知，海流兔河基流比较稳定且冬季基流流量较大，可推测主要来源是地下水。 
12.B【解析】结合上题，基流主要来源于地下水。由材料可知，流域内地势平坦，沙丘广布，可推知下渗量大，地下水量大，地下水补给河流水的量较大。由于下渗量大导致海流兔河基流占径流比重较大。 
13.A 【解析】由表一可知，峨眉冷杉适宜生长在海拔 3000多米的山地，气温较低，降水量较大，蒸发较弱，年均风速较小，所以可推测峨眉冷杉最适宜的生长环境是冷湿、风速小。
14.C 【解析】由表一可以看出，三地峨眉冷杉生物量和≥10℃积温呈明显正相关，所以导致图示三地峨眉冷杉生物量差异的主要因素是热量。
15.B 【解析】由材料可知，冰川表面及内部温度全年稳定在 0℃左右，低于7月均温，高于1月均温，所以冰川会降低 7 月均温，提高1月均温。
16.13分（1）发育方向∶7400年之前主要向东南（或东和东南）方向发育;（1分）7400年之后主要向东北方向发育。（1分）
原因∶黄河改道;（1分）7400 年之前黄河改道向东南流;（1分）7400年之后，黄河改道向东北流。（1分）
[bookmark: _GoBack][image: ]（2）相互促进的关系;（1分）华北平原的不断发展，为两大水系的形成提供了空间;（1分）黄河形成地上河，黄河河床成为分水岭，逐渐形成了两大水系;（1分）两大水系带来的泥沙沉积，促进了华北平原的形成。（1分）
（3）形成于同一个海湾，海湾的整体性好;（2分）山地丘陵较少且分布集中，对平原的分隔作用小。（2分）
17.14 分（1）绘图如右图所示（位置、走向、图例方向正确即可得 2分）（2 分）;位置偏西南;（2分）北方来的冷空气势力强。（2分）
（2）孟加拉湾低压为降雨过程提供了源源不断的水汽（或西南风从孟加拉湾带来了丰沛的水汽）;（2 分）暖湿气流受地形和昆明准静止锋锋面（或冷空气）共同影响，气流上升运动强烈;（2 分）强冷空气和强暖湿气流长期对峙，降水强度大，降水历时长。（4 分）
18.14分（1）减弱了河流对纺织工业布局的限制作用，使纺织工业可以在城市中心区域集聚（2分）;使纺织工业不再受水流、季节等自然条件的限制，生产稳定可靠，效率大大提高（2分）;铁路运输的兴起，提高了纺织工业原料和产品的运输效率，促进了纺织产品的贸易发展与繁荣（2分）。
（2）传统的棉纺织产业和航运产业陷入严重衰退，使城市就业机会减少，人口大量外迁，住房需求减少，住宅大量积压（2 分）;企业经济效益恶化，居民收入减少，银行房贷陷入严重的违约、断供风险（2分）。
（3）注重开发和应用新技术;提升产品附加值，向产品多元化方向发展;注重发展新型服务业，不断优化产业结构。（任答 2 点得4分） 19.14分
（1）地势低洼，排水不畅（2分）;土质松软，土层深厚，有利于罱泥（2分）;年降水量大，季节分配不均，雨季时易发生洪涝灾害（2 分）。
（2）多人分工协作（2分）;浇水时，每层一人，最下边的人将河水舀到第一层岸塘里，第一层的人再把水舀进第二层，逐层传递，直至上面的灌槽（2 分）。
（3）自觉维护和保护垛田传统农业系统，使其免遭破坏;最大限度地传承和使用垛田传统农业技术;进行无害化农业耕作，维护垛田生态环境质量等。（任答2点得4分）
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